

海口着力打造安全文明标准化工地

管理“耳聪目明” 文明“全程在线”

“又‘长高’了!”9月4日,中建五局中国石化大厦项目技术总工彭恩儒望着智慧工地系统,一个个数字在大屏幕上跳动着,项目建设进度、质量安全管控等内容一览无余。该项目建设中应用“BIM+智慧工地”,实现全穿插式立体施工,让这个超高层建筑建得又快又稳。

在海口,像这样的项目工地并不少见,通过应用新技术、新工艺,借助信息化、智能化管理等,一个个安全文明标准化工地正加快建设,成为项目建设中一道靓丽的风景线,不断提升建筑施工管理水平。据统计,仅去年,全市建筑行业施工事故同比下降26.7%,45个项目入选海南省2022年度安全文明施工标准化工地,数量占全省近一半。7个项目荣获原全国AAA级安全文明标准化工地荣誉。今年,全市选取40个项目创建安全文明标准化示范工地,不断提升项目管理水平。

□本报记者 高潮



鸟瞰已实现装配式建筑全覆盖的海口江东新区总部经济区。

本报记者 唐哲林 摄

项目管理有“妙招”

近日,在海口汽车客运站(二期)项目施工现场,两栋装配式钢结构建筑正在不断“生长”,5层高的钢结构主体上,工人安全绳穿戴规范,在空中稳稳地安装钢梁、焊接钢构件。放眼望去,项目施工场地地面100%进行了水泥硬化,四周围挡上的喷淋系统不停喷洒水雾,雾炮机等“火力全开”,降温降尘,扬尘在线监测系统实时显示数据,文明施工“六个百分百”措施满满。

几公里外,海南中心项目上,随着“空中造楼机”不断爬升,项目建设按下“快进键”,日前,项目建设高度突破100米大关。虽然是高空作业,但是有了“空中造楼机”的保驾护航,工人如履平地,且内部自带喷淋、降温系统,实现了在高温下清凉作业。承建单位中建三局项目有关负责人表示,为进一步做好质量安全管理,项目还应用BIM技术于建设全过程管理,并加强智能化监管,项目智能管理平台实时显示施工现场动态。在建设过程中,越来越多的项目

不断提升标准化管理水平,加快将大数据、智能化、物联网等集成应用与施工现场深度融合,让项目管理“耳聪目明”,智慧建造、绿色建造、装配式建造蔚然成风,不断提升项目安全文明施工水平,推动项目建设高质量发展。

强化质量安全监督

全市各项目正向着高水平标准化工地建设迈进,确保建设提质增效。目前,海口所有在建项目,按照

省住建厅“全省一系统、一张网”的要求,录入海南省房屋建筑工程全过程监管信息平台(二期)智慧监管系统,项目实名制管理、扬尘在线监测系统、远程视频监控设备等,均与住建监管部门进行联网,实现远程监管,不断提升项目安全文明管理水平。

今年,市住建局编制了《工程质量安全手册系列(2023版)——海口市建设工程标准化实施手册(文明施工、安全生产、质量控制篇)》,要求项目参建单位以图册作为标准和依据,开展各项标准化建设工作。

市住建局有关负责人介绍,根据相关规定要求,质量安全监管部门结合日常抽查监管情况对项目标准化进行考评,评为安全文明标准化优良的项目,方可参加海南省安全文明施工标准化工地评选。对考评不合格项目的参建各方主体,将列为重点监管对象,并将考评结果与企业安全生产许可证延期、诚信评价奖惩、保险费率浮动挂钩。通过标准化考评,规范企业项目安全生产管理,推动建筑业转型升级、高质量发展。

海南能源产业价值链研究中心海口揭牌

本报9月4日讯(记者张熙宇)记者从省发改委获悉,近日,海南能源产业价值链研究中心在海口揭牌成立。当天,南方电网海南电网公司与海南省经济研究中心签署战略合作协议,双方将致力于协同探索研究“双碳”背景下能源产业链相关问题,构建健康有序的能源价值体系。

海南能源产业价值链研究中心成立后,将统筹发、输、配、售等能源产业链各环节,深入研究分析海南省能源和产业结构发展战略,集中力量攻坚能源产业热点、难点、新型问题。同时,将与海南省经济研究中心深度合作,携手共建“资源共享”“课题合作”“人才共建”的紧密型合作关系,联合开展能源产业价值相关的专项课题研究工作,共同开展全省经济发展战略、能源产业体系发展态势等综合性、前瞻性的研究,联合策划申报国家、海南省重大研究课题,提出各类政策的建议,形成具有行业内引领性的研究成果。

据介绍,该中心的成立,旨在借力自贸港政策优势,利用电网企业平台和资源优势,发挥“能源产业价值链整合商”作用,全面打造具有海南特色的“一核、三基、三能、四用”能源产业价值链研究平台,推动南方电网“能源产业价值链整合商”转型战略在海南落地生根,助力新型电力系统建设及电力体制改革进一步向纵深推进。

海口海垦·安悦兰亭安居房项目建设快马加鞭

4栋住宅楼提前封顶 助力群众早圆安居梦

本报9月4日讯(记者高潮)“短短10天,4栋高层住宅楼提前封顶。”4日,海口海垦·安悦兰亭安居房项目负责人麦克生介绍,连日来,项目上好消息不断,自8月22日两栋高层住宅楼提前1个月率先封顶后,另外两栋高层住宅楼日前也迎来提前封顶。631套安居房建设正快马加鞭,助力群众早圆安居梦。走进海垦·安悦兰亭安居房项目

目,蓝色爬架掩映下的8栋高层住宅楼高高耸立,两棵百年白兰古树绽放不少新绿,将项目衬托得别有一番韵味,5、6、7、8号住宅楼均已封顶。项目现场,塔吊运转不停,工人正在有序开展模板安装、钢筋绑扎等作业,一派繁忙的施工景象。

“项目自去年10月底正式开工建设以来,采取穿插施工、平行作业、

挂图作战等方式,赶工期抢节点。”麦克生介绍道,目前,1、2、3、4号楼主体施工均在10层以上,正向着10月初封顶目标冲刺。该项目采用装配式建造,加上应用铝模、爬架等新工艺,不仅建设速度大大提升,而且品质质量更有保障。楼顶还将安装光伏板,积极打造绿色建筑。

目前,位于1号楼内的安居房样板间正在加紧打造,预计9月底完

工。麦克生介绍,待样板间出炉后,安居房品质安居模样将加速显现。该项目安居房分为建筑面积约117平方米、97平方米、77平方米三房和两房共5个户型。

随着住宅楼陆续封顶,项目建设从主体结构建设将转入室内二次结构、外立面和室内装饰装修等阶段,300多名施工人员正全力以赴推动安居房早建成早投用。

江东新区新琼完全中学计划明年开工建设

预计提供2700个学位

本报9月4日讯(记者赵莎 特约记者曹柳)记者3日从海口江东新区管理局获悉,位于江东新区的新琼完全中学项目设计方案已通过评审,正式公布。该项目计划2024年开工建设,2026年建成交付使用。

新琼中学项目用地东临琼山大道,北临美灵北五路,南临白驹大

道。项目占地面积约5.2万平方米,总建筑面积约6.3万平方米,规模包括18班初中部和36班高中部,预计提供900个初中学位和1800个高中学位。

项目设计理念来自“岭南书院传承书香”,结合海口的自然气候和景观优势,将构建独具特色的新型校园。其中,校园整体布局采用纵

横两轴,根据海口气候特点,南北向纵轴利用室外遮阳连廊构建起三重院落,从南到北,教学院落开放活泼,宿舍院落安静便利;东西向横轴串联起至学校主入口及教学楼和体育馆。

根据设计方案,校园建筑格局序列清晰、动静分区、内外空间丰富多变、步移景异,可提供丰富多样的

学习生活模式。图书馆、阶梯教室结合庭院设置,室内外空间自然交融;进出校园集散场所合理布局,人车分流、机动车直入地库,保障校园安全;校园布局集约紧凑,使用空间采光充足、通风良好,架空和遮阳半室外空间提供宜人的活动交往场所。此外,屋顶光伏一体化,促进绿色节能。

海口入围全国首批中小企业数字化转型试点城市

本报9月4日讯(记者汪训波)工业和信息化部、财政部近期组织开展了第一批中小企业数字化转型试点城市的竞争性评审工作。根据评审结果,拟将苏州、东莞、宁波、海口等30个市(区)纳入第一批试点范围。

根据《财政部 工业和信息化部关于开展中小企业数字化转型城市试点工作的通知》,对于试点城市,中央财政将给予定额奖励。其中,省会城市、计划单列市、兵团奖补资金总额不超过1.5亿元,其他地级市、直辖市所辖区县奖补资金总额不超过1亿元。每个城市试点期两年。对于首批试点城市,自实施方案批复之日起至2024年12月为实施期第一年,自2025年1月至2025年12月为实施期第二年。

在资金使用方面,财政部切块下达奖补资金,由试点城市统筹使用,按照“企业出一点、服务商让一点、政府补一点”的原则,安排不低于80%的奖补资金开展中小企业数字化改造工作。另外,可安排不高于20%的奖补资金,用于提高工业互联网平台和数字化服务商服务能力。

我省县域商业建设行动首批拟支持项目公示

海口多个项目入选

本报9月4日讯(记者梁冰)近日,2023年海南省县域商业建设行动第一批拟支持项目入选名单公示,共有29个项目入选。

据悉,根据《海南省商务厅 海南省财政厅 海南省乡村振兴局关于做好2023年县域商业建设行动工作的通知》,入选首批拟支持的项目共有29个,分布在海口、三亚、儋州、文昌、东方、五指山、澄迈、定安、屯昌、陵水、昌江、保亭等市县。其中,海口入选项目包含海口市邮政三级物流体系建设项目(含海口市秀英区、龙华区、琼山区、美兰区等四个区邮政项目)、潭牛文昌鸡冷链制冷系统工程建设项目、优到中央厨房净菜加工统配项目、“菜多多蔬菜分拣厂房”项目、海口椰子猪农场生鲜配送中心建设项目等。

今年4月,我省制定了《海南省县域商业建设行动工作方案》。按照该方案,我省将坚持政府引导、市场主导原则,对照县域商业建设标准,通过积极争取中央资金支持、安排市级配套资金、出台配套政策引导、市场化推动等多种方式推动海南商业体系建设。

海南自贸港创业大赛乡村振兴专项赛决赛举行

参赛项目累计带动就业超3万人

本报9月4日讯(记者陈歆卓)9月3日,2023年海南自贸港创业大赛乡村振兴专项赛决赛在海口举行,从全省脱颖而出的30个决赛项目现场开展比拼,彰显海南乡村产业发展和创业“新农人”风采。据了解,本次乡村振兴专项赛共收到673个项目报名参赛,累计带动就业超3万人,创业带动就业倍增效应明显。

决赛现场,30个参赛项目通过现场路演,对项目的核心亮点、商业模式、市场前景等内容进行阐述和展示,并针对评委嘉宾的提问进行了答辩。据了解,本次乡村振兴专项赛呈现参赛群体范围广、项目涉及领域多、带动就业效应明显等特点,参赛人员包括高校毕业生、返乡创业青年、高层次人才、农村脱贫人口、乡土技艺传承人等创业群体;参赛项目涵盖农业科技、特色种植养殖、农产品加工、农村电商物流、文化旅游等多个领域;673个参赛项目,累计带动就业超过3万人。

省人力资源开发局相关负责人介绍,赛事举办过程中,我省各级就业部门持续为参赛项目提供项目提升、贷款融资、政策咨询等多方面的辅导和支持。下一步,省人力资源开发局还将继续对参赛项目进行精准帮扶和资源对接,促进资源要素聚集,提升创业项目的知名度和市场竞争力,助力优质创业项目落地转化。

海南自贸港女性创新创业大赛收官

海口11个项目获奖

本报9月4日讯(记者周慧)近日,2023海南自贸港女性创新创业大赛迎来收官之战,40家优秀企业、团队齐聚海口,决出各组别的一二三等以及优秀奖。其中,海口11个项目进入决赛,最终3个项目获二等奖、3个项目获三等奖,5个项目获优秀奖。

今年大赛创新打造“1+1+10”的多角度、多层次服务模式,全方位聚力“她风采”。大赛自6月开始启动,通过“线上+线下”双渠道宣传覆盖,吸引了省内外、海内外526个项目成功报名,涉及生物科技、养老服务、创业孵化、智能大数据、循环农业、旅游业、非遗文创、特色美食、家政服务等行业。

据悉,该大赛已举办5年,成为海南本土女性创新创业领域参与度最高、覆盖范围最广、社会影响力最大的标志性品牌赛事,见证了1733个项目和5000多位女性创业者一路走来的成长和蜕变,帮助一大批科技含量高、市场潜力大、社会效益好的高质量参赛项目迅速转化为现实生产力,有效带动大众创业、万众创新在海南自贸港蓬勃开展。